两年间,20个项目"落 地生根",2024年6.87亿元 的第一产业增加值位列儋州 市各乡镇首位,曾经荒草丛 生的土窑变特色研学基地, 昔日分散地块如今整合成千 亩果园,社会资本与乡土的 "双向奔赴"在这片229.43 平方公里的热土上演,这里, 就是儋州市东成镇。

南国都市报记者 赵航

## 两年落地20个项目 儋州这个小镇

# 招商引资的"密码"是啥?



▲东成特产黄 品果。

东成镇政府供图

◀2025年"五 "假期,学生在东 成镇游学。

东成镇政府供图

在投资人眼中, 东成是海南乡镇的一张名片, "主动"则是东成的名片。

2023年以来,东成镇实现了多个"首个、首次、首 家",全省首个镇级招商引资推介会,全省乡镇中首个 走出省外举办招商引资推介会,全省首家镇级"土地超 市"先后在这里"落地开花"。招商引资洽谈会,项目落 地实地考察活动更是不一而足。当地发挥"店小二"服 务机制,不断丰富服务企业的"工具箱",连续三年举办 乡村休闲消费季活动,展示资源禀赋、产业基础和招商 成果,吸引了众多社会资本参与。

### 从"碎片化"到"超市化"

翻开儋州市东成镇编制的"土地超市"招商引资 推介蓝皮手册,数万亩耕地、林地、建设用地如超市 商品般清晰陈列,地块的区位、用途、性质等信息一 目了然。这是儋州市东成镇为"小块并大块、分散变 集中"土地整合所付出的艰辛努力。如今, 黄晶果、 榴莲蜜、沉香等特色种植项目在全镇规模化种植超2 万亩。海南盛恩投资有限公司负责人许福龙指着307 亩的黄晶果种植基地说道:"我们计划扩大种植规模至 800亩左右,能为村民创造就业岗位20余个。"

#### 看得见的 "招商引资说明书"

"我们把项目开业现场打造成 招商展厅,让'耘田间'现身自 述。"儋州市东成镇副镇长陈光彪 说。4月30日,儋州市东成镇第三 届品"三香"乡村休闲消费季开 启,招商引资项目"耘田间"基地 开业"首秀"。这场以"书香、稻 香、咖啡香""美化、彩化、文 化"为脉络的活动,在"五一"假 期吸引超2000名游客前来体验 "乡村家宴"、品鉴特色饮品、欣赏 乡村美景,活动营业额超5万元。

活动期间,多家企业走进"耘 田间"基地洽谈合作,"耘田间" 基地计划新增投资400万元,进一 步丰富研学业态、打造莲花茶产业 链、建设冷链仓储、乡野露营区和 民宿。"'耘田间'从荒草杂生到 开业迎客, 离不开镇政府在土地流 转、基础设施建设和活动策划引流 等方面的大力支持。""耘田间"基 地负责人韩蕊感慨道。

#### 30天投产的"东成时速"

30天的时间能做什么?在东成,足够洪山村槟榔加工 厂完成从开工到投产的全流程。"东成时速"就是该镇不断 优化营商环境的生动注脚。"东成镇陈副镇长带着招商工作 专班一直和我们保持密切对接,帮忙跑审批手续、接通水 电、打通道路,帮忙招工。"加工厂负责人朱小丹的讲述, 展现了儋州市东成镇"店小二服务"机制带来的全链条保

据了解,该加工厂单日用工量近200人,工人大部分 是东成镇各村的村民,近3年时间已累计吸纳村民务工超 过5万人次,带动村民增收700多万元。

"东成镇招商专班对项目的可行性进行深入研判,跟踪 审批手续,帮助解决各类要素保障,助力项目实现'当年 签约、当年落地、当年投产'。"海南鑫狮预制构件有限公 司相关负责人夏爱平对"东成时速"同样深有体会。如 今,他预制房订单已遍布全省多地。

#### 企业"生根"助力乡村振兴

在儋州市东成镇寨脚村,原先分散 的3000亩土地连片孕育出了"榴莲蜜+ 菠萝蜜+泰国红宝石青柚+海南土人参" 的特色产业矩阵。投资商黄华贵给种植 园算了一笔账:基地年均吸纳1000余人 次务工,带动村集体增收800万元,还 让50余名村民在家门口实现了就业。正 在基地劳作的寨脚村村民刘大娘笑着 说:"每天能挣100多元,走路几分钟就 到地里,很方便。"

从"乡村消费季+项目开业"的创新 "破题",到产业规模的发展壮大,儋州 市东成镇通过不断优化投资环境,持续 增强招商引资的"引力场"。黄晶果项目 对接电商平台, 榴莲蜜基地牵线海南大 学,辣椒深加工项目筹备开工建设,智 慧农业即将入驻,"十大热带高效农业+ 十大产业融合项目"的矩阵效应不断凸

随着越来越多的企业在此扎根发 展,越来越多的村民在家门口实现就

业,一幅以招商笔墨绘就的乡村振兴长 卷,正在这片热土上徐徐展开,"店小 二"们始终坚守在项目服务一线。

"招商引资的最终目标是富民强 镇。"东成镇党委书记文豪表示,东成镇 立足农副产品加工基地与冷链物流枢纽 的双核定位, 抓招商引资推介、洽谈、 落地、投产,秉持"扶上马再送一程" 的理念, 让更多的企业走进东成, 以实 际行动为海南自贸港"样板间"建设注 入镇域动能。